
                                                   Ce este OMUL?

     Fiecare om, pus în fața întrebării, va da răspunsul imediat ori după o mai lungă căutare. Unii se 
vor privi în oglindă, alții vor căuta pe cel din față. Specialiștii - în antropologie, etnologie, 
sociologie, mitologie, teologie, filosofie, etc... !-, vor credita  cercetarea   care ar  putea să vadă mai 
cu... ochii minții. Mai toți vor spune, cu vorbele judecătorului roman: Pilat din Pont, ori cu cele ale 
eseistului Friederich Nietzsche: „Ecce homo!”. Întrebarea aceasta își va primi răspunsurile... 
punctelor de vedere și al momentelor diferite, când ochii exteriori și cei interiori își pot asuma 
sentința. Este în interesul (întru... res-ul/ cel al definirii lucrului, lucrării?) cunoașterii să observăm 
ceea ce ne-am asumat că suntem într-o perspectivă a istoriei, a religiilor, ca o evoluție spre omul 
social și apoi chiar a acestuia în societatea lui,  din ce în ce mai ... emancipată, mai sof(t)isticată. 
Câte domenii de cercetare tot atâtea definiri specifice;  poziționări, pe scara ce lărgește orizontul, tot
mai lămurite cu cât înălțarea este mai sus; cu apropierea mai mare de taine, cu cât se coboară  mai 
în adânc! Putem face o retrospectivă istorică, cu ajutorul artelor, mitologiei, religiilor etc., asupra... 
culorii și conținutului întrebării. Ce va fi fost? Ce a devenit  OMUL?, ca într-o foaie de parcurs spre
modernitate, unde putem vedea și prin zestrea primită.

    Răspunsul, mai cuprinzător și mai mulțumitor este acela care te găsește, pe tine întrebătorul, pe 
aceeași lungime de undă a înțelesului propriu, cu cele aflate de la alți oameni, de s-ar putea într-un 
consens al unor domenii diferite de cercetare. Să observăm că răspunsuri la întrebare sunt multe. 
Vremea le-a dat și le-a consemnat în felurite scrieri, în mituri și în arta, altfel vorbitoare. Numai o 
definire a mitului, în legătură cu Omul (vezi Alexis Carrel „L`Homme cet inconnu”, Paris, 1935), ne
pune la dispoziție, adunate în peste două milenii, peste cinci sute de răspunsuri (vezi  Victor 
Kernbach „Dicționar de mitologie” Editura Științifică și Enciclopedică, București 1989), în care 
omul se întrevede, într-o emancipare continuă prin epocile șerpuite spre „trestia gânditoare” a lui 
Blaise Pascal, spre omul secularizat cu drepturile sale de om nou, sieși Dumnezeu (vezi Nietzsche), 
asumându-și existența în lumea deschisă, scoasă din ascundere (vezi Heidegger), către cel 
emancipat tehnologic, trăind ubicuitatea clonării informatice într-o virtualitate ca un tărâm simultan 
celui al pământului, acum pipăit pe de-a întregul. Între extremele poziționării sale  OMUL, cândva 
obedient total, subjugat naturii, mai apoi în modernitatea de azi în postura stăpânului absolut și 
arogant... , va fi urmat procesul istoric al unui drum sinuos; își va fi  scris chipul și isprăvile pe 
bornele păstrate în peisaj, în arhitectură, sculptură, pictură, dar și în scripturile atâtor profeți... 
vizionari, ori în epopeele unor fapte legendare. Invocăm aici moștenirea celor vechi, vorbind despre
oamenii uriași care au ridicat construcții uriașe și vor fi lăsat scripturile mitologiei, epopeele... 
vădite de arheologie, altceva decât niște ficțiuni ale imaginației. 

     Am privit acest album cu imagini de aproape, încercând să cobor în vremea lor. Am măsurat cu 
privirea măreția copleșitoare și ea încovoiată de timp. Am citit cu fascinația copilului basmele, 
legendele, amintirile din copilăriile altora. Am cercetat bibliotecile să observ părerile contrare, 
partizanatele, dar și ne/ostoirea dorinței de cunoaștere a oamenilor din toate vremurile. M-am 
minunat de cutezanța eroilor, care înfruntau zmeii, mai încolo chiar pe zeii cei mulți, care luau 
chipuri omenești. Apoi pus pe învățătură să mă educ și să împărtășesc și altora ochii minții proprii,  
aceștia și-au mărit acuitatea. Am deprins și alte limbaje, am asumat traiul prin munca proprie cu 
ombilicul familiei tăiat și în altă relaționare socială extinsă. Fenomenul, procesualitatea lui și 
căutarea răspunsurilor, cereau alte instrumente ale rațiunii să se sincronizeze simțirii vieții din 
scenă. Credem azi, cu vocea firii dată imaginației din străfundurile cu agonisiri, dar dând celor 
raționale dreptul probelor, ca unui avocat la judecata de apoi, să poată fi  dată o sentință definitivă, 
valabilă în cer și... omenește posibilă, pe pământ! Iată de ce vom răspunde (asumându-ne sentința, 
în mod personal, dar apelând la avocații celebrii cunoscuți!) la întrebările multor vremuri despre : 
„ce este OMUL!”



    În copilărie o experiență personală s-a gravat pe cortex! Dus de mână la biserică l-am văzut pe... 
doamne, doamne... și am făcut și eu ce făceau părinții și bunicii: se închinau, făceau mătănii, 
plecăciuni, pupau mâinile celui înveșmântat ca un împărat; pupam, ridicat pe brațe, icoanele acelea: 
chipuri din tablouri cu halouri de lumină în jurul capului. Mulțimea de pe pereți, cu chipurile 
aidoma icoanelor, mă privea cu insistență dar..., lucru curios, deasupra mea observam: un cap de 
leu, un cap de taur , unul de vultur, și unul de om (fiecare la un punct cardinal!) iar în cercurile ce le
cuprindea: câte o carte, și toate într-o însorire... cu aură! 

Evanghelistul Ioan/fresca din 1817 , cu hieroglifa aferentă a... vulturului

 

Evanghelistul Luca/fresca 1817, cu chipul zoomorf al... vițelului; mai jos, evanghelistul Matei 
(fără emblema zoomorfă!) și în dreapta evanghelistul Marcu, cu chipul Leului

În decorul frescelor, de la începutul secolului al XIX-lea, ale Bisericii Sf. Voievozi Mihail și 
Gavril, din Robești, am descifrat, cu ochii copilăriei, încă hieroglifele pereților cu poveștile lor 
cântate și predicate de împărații... momentului, vorbindu-ne despre... doamne, doamne!



Din înaltul Naosului, Doamne, Doamne ne veghează, ne binecuvântează, cu cartea la 
îndemână  

Cinstitele daruri, purtate spre altar pentru sfințire! În altarul, masculin prin excelență, Maica
supremă, și Mai Marele Domn Savaot, asistă la sacrificiul suprem al dumnezeirii care ni se dă 
trup și sânge de împărtășanie!



Nu pricepeam deloc ce se întâmpla acolo unde se vorbea... cântând, și la anumite vorbe noi cei 
prezenți ne închinam. Imitam tot ceea ce vedeam și nu aveam voie să întreb cu voce tare, că se 
supăra doamne, doamne... Unul imens, de deasupra capului, ne privea din înaltul cupolei  pe toți 
oamenii prezenți acolo într-un freamăt ostoit, dar parcă și pe cei alungiți ai pereților care îi căutau 
cerul. Mă va fi impresionat și citirea, din cartea aceea cu coperți metalice aurite, într-un fel anume și
faptul că cel îmbrăcat ca un împărat va fi sărutat-o și o va fi ridicat spre cel de deasupra, care chiar 
sugera că l-a ascultat și era de acord cu cele citite. Mă urmăresc și acum acele momente ale 
copilului trăind primele drumuri la biserica satului. Multor întrebări le voi fi primit răspunsul, dar 

  

                             Un sobor de preoți oficiază o slujire în preajma cărții cu coperte aurite!

recunosc aici că fără curiozitatea aprinsă atunci de cartea aceea, și mai ales de ceea ce spunea ea 
acolo unde, după ce fusese citită melodios  cel care o purtase foarte ceremonios, va fi venit să o 
povestească, pe înțelesul oamenilor, cu alte cuvinte. O carte scrisă/citită, apoi răs/tălmăcită cu gura, 
reda din memoria interioară înțelesul cuvintelor descifrate, în mod sigur de un inițiat special, m-am 
dumirit mai târziu. Predica  refăcea, în sens invers, un drum spre ivirea izvorului, dar totul părea că 
avea loc chiar acum, într-o ciudată repetiție, a ceea ce sigur va fi fost cândva.  Mă fascinase lucru 
acesta. Îmi amintesc acum alegerea copilăriei la întrebarea adulților cu privire la: ce vreau să mă 
fac, când voi fi mare. Răspundeam instantaneu: „eu mă fac popă!”. Prea mare fusese provocarea, 
trăită de copilul la vârsta jocului, să nu mă joc mai serios. La vârsta aceea, pot răspunde aici, că 
omul copilăriei: este adulmecare a înconjurătorului; este ceea ce trăiește cu participarea lui naivă în 
natură, experimentând  cu toate simțurile devălmășia unui întreg, care sigur are undeva un doamne, 
doamne și o mulțime de alți sfinți, prin preajmă. Înveșmântat  special, să însoțesc preotul cu o 
lumânare în mână pentru prezentarea numitelor daruri ce urmau să fie sfințite în altar, remarcasem 
și scenele desenate pe pereți altarului, cărora dincolo de sugestia imediată nu le pricepeam rostul, 
sigur tăinuit și el.



 În altarul Bisericii Sf. Voievozi din Robești, 
fresca este zugrăvită în prima decadă a secolului
al XIX-lea

Iată aici trei oameni!, în trei momente istorice, vorbindu-ne despre taine: Iisus se dă pe sine 
„miel” de tăiere; Spiridon, la Niceea, face proba compunerii stihiale; iar Iona se dă pe sine 
Chitului pentru asumarea neascultării, privind cetatea Ninive!

 Care să fi fost trăirea umanității, în jocul copilăriei sale? M-am dumirit mai târziu.     

      Am cunoscut răspunsul alegoriei lui Rudyard Kipling (1865-1936), în copilul Mowgli, trăind 
„societatea” regnurilor amestecate ale junglei, pline de mistere. (vezi „Cartea Junglei” apărută în 
1894!). Am cercetat în Egipt, cu contemplația altei vârste,  pereții templelor, pădurea coloanelor, 
piramidele, lăzile de zestre ale... muzeelor vădind antichitatea, cu ochii care văzuseră cândva în 
copilărie aurele sfinților în lumina lumânărilor.

                Soarele, zeitate supremă, cu mult înainte de-a deveni doar aură... celor din ceruri



                                               Temple, obeliscuri, lacuri sacre...

                        Morminte în Piramidele deșertului cu ... Sfinx păzitor

                       Morminte în Valea Regilor în paza lui Anubius, azi... în cea a Muzeelor

                                      Păduri de... coloane cu străjerii la porți



Fără călăuză, prin labirinturi... greu se desfășoară firul călăuzitor (aici un egiptean... 
autentic!) prin spațiu și timp

Locuri de „pelerinaj” și de cercetare a artefactelor  lăsate să ne fie de zestre... tuturor

Multe intersecții ale planurilor  îmi arătau soarele, nu doar halou al sfinților, ci pus întreg între 
coarnele, taurului, berbecului, vacii sacre, rostogolit de scarabeu, ori luminând central tronul lui 
Tutankhamon! De departe, sosite în creștinismul de acasă, nu rămăseseră decât Leul evanghelistului
Marcu, pasărea /Vultur a lui Ioan și Vițelul lui Luca (și el un iconar vestit prin Egiptul Nilului, 
închinător la Apis, la Hathor!). Mielul, simbol al sacrificiului pascal, care va personaliza Omul/Iisus
prin sacrificiul său, nu va fi fost, oare?, în chipul omului revoluționat și gata să se sacrifice, darul 
Egiptului? Al unei lumi evoluate social, stabile și într-o efervescență cultural-spirituală?  Ofrandă a 
turmei ascultătoare, eruditul crescut în Egipt, își va fi asumat cunoașterea veche, rezervată celor 
ageri (să ne gândim doar la monoteismul, încă sub zălogul temnițelor și mormântul faraonului 
niciodată aflat, iar mai târziu la catacombele  Romei și orașele subterane ale Cappadociei!).

Chipuri zoomorfe ale maternității, vaca sacră a vechimii, divinitate a lumii (Hathor, Isis...)



„Soarele dreptății” proorocit creștinismului și adeverit început de mormântul lui 
Tutankhamon

Amenhotep al IV-lea/ Akhenaton, faraonul poet, profet al monoteismului creștin primordial  

Insistăm asupra copilăriei și adolescenței lui Iisus prin Egipt, fără a-l fi uitat pe Moise și el un „dar 
al Nilului” (consemnate de Biblie), de unde vor fi primit firesc spiritul locului și conștiința 
revoluționării omului preexistentă aici, în monumentalitatea cu minunarea peisajului și în scânteia 
înnoirii din mintea poetului, faraon,  Amenhotep. (despre revoluționarea și resurecția monoteistă a 
Egiptului, în alt context!). Ne-a străfulgerat provocarea proverbului ... că nimeni nu poate fi profet 
în patria sa, între ai săi. Va trebui, oare?, să te afirmi departe și să te întorci erou din pribegie, să 
schimbi cele împietrite și rămase în urma rotației firești a lumii? De ce să  rămâi în urma carelor 
cerești mari și mici? Faptul de-a nu rămâne de căruță, de-a nu te lăsa pe tânjală se înfiripa mai greu 
în conștiința comunității fără germenele înnoirii, adus de vânt de departe, ori de vreo pasăre duh, în 
cioc. Tot așa voi fi constatat inerția societății ( v. mecanica socială, intuită de Spiru Haret!), 
psihologia poporului român, având ca bază o experiență a trăirii, înstăpânită durabil în mentalitate 
(v. Dumitru Drăghicescu!), care avea nevoie urgentă de un catalizator al înnoirii adus să altoiască 
fertilitatea pământului în așteptarea seminței, precum așteptase, cel al făgăduinței, darul Egiptului, 
al Babilonului, al logosului elen, al epistolelor dinspre Roma, trimise acasă și de fiul risipitor Pavel.



Daruri, aduse ierarhic de cei supuși, celor sus puși: pâine, vin, lumini ș.a/într-un ritual al celor
două lumi puse împreună, pentru sfințirea darurilor și dăinuirea pomenirii și a serviciului ... 
divin 

 
     Ce este Omul?  Este continuă devenire în durata primită viețuirii, în timpul cu ... trei fețe! Este 
cel numit și hărăzit vieții celor două lumi, cu timp și veșnicie. Metafizicienii și teologii pot da 
răspunsuri cu argumente lămuritoare. Pentru emblema supremă, OMUL... fiu al Lui Dumnezeu, 
(așa am fost încredințați prin botez!)... școala ne-a lămurit că este și personalitate istorică, o treaptă 
pe traiectoria evoluției societății. Acesta este motivul abordării fenomenologice în binomul cauză-
efect, și al observării treptelor - să le numim într-o anume formalizare: ere, epoci, piramide cu 
trepte, scări, coloane... columne! Omul acesta s-a arătat la sorocul potrivit jertfă asumată, în logica 
dreptului roman, deja înstăpânită peste lumea largă, cu Roma caput mundi! Prielnică era pe pământ 
centralizarea puterii Cezarului (cel ce va fi trecut Rubriconul/ ce zaruri ale sorții!), de ce să nu fi 
fost impusă și în cerul cu zeii, care puteau frânge imperiul? „Ecce Homo”! Îl va constata OM pe 
așteptatul Mesia,  pe cel contestat de neamul său, Pilat din Pont. Ne reamintește despre această 
perioadă chiar Crezul, simbol al creștinismului!/și acesta dând seamă despre ceea ce este 
Dumnezeul născut OM și pătimind omenește, întru revoluționarea lui înnoitoare, după vreo trei 
veacuri de așteptare (vezi Edictul de la Mediolanum/313 e.n și Sinodul de la Niceea din 325 e.n din 
vremea lui Constantin cel Mare!). Totul după învingerea inerției la schimbarea erelor, cu tranzitarea 
deșerturilor și înnoirea radicală a lumii, care se împroprietărise cu un spirit/duh, înainte/mergător 
(Ce nume Ioan! Botezător, apostol, evanghelist, scărar, gură de aur, cap retezat - ca preț al 
schimbării supreme!). Acest OM, în geneza lui - proces istoric!-, credem că își primise proiectul:  
„liceul și academia” Greciei,  lumina  Alexandriei - cu „farul” cărților ei, reflectând marea cea mare 
și întreaga afluență milenară a Nilului,  apoi voința premergătoare renașterii : logosul omului, în  
căutarea de sine. Actul nașteri Omului Nou, pentru o eră nouă, presupunea asumarea acțiunii și 
destinul tragic (atât de experimentat prin arenele teatrului grec!/v. Sofocle, Eschil, Euripide...), al 



celui ce se da pe sine (cel adunat din întreaga lume cunoscută). Luați mâncați... acesta este trupul 
meu, vor fi rostit cei cunoscători întocmirii lumilor noi: Purușa, Osiris și revoluționarul Iisus (cel 
invocat la întronarea erei noastre!). Iisus, omul nou, confirma finalitatea procesului epocii greco-
romane  și al ideii monoteiste egiptene dusă în exod de semiții iudei...
   Totul se cere reproiectat, reașezat și reactualizat,  dacă se urcă o treaptă. Lumea își rafinase și 
scrierea să ușureze scripturile, actualizând vechi testamente, epopei eroice, traducând spre folosul 
mai multora istoria veche să-i fie de învățătură. Să observăm chipul omului, în Egiptul din vremea 
Exodului - ca o epopee biblică a trecerii: între ere, între țărmurile de mare... înroșită, prin  deșertul 
ars de soarele și el roșu !-, doar prin sângele sacrificiului, care împodobea pe porți vestea mântuirii 
din robie, ca un Paște înnoitor! Da, Egiptul ne putea spune - prin vechile lui mărturisiri ( testamente 
în pietre durabile...,!) despre copilăria umanității: Ce era OMUL înainte! 

     Animalele întregii faune, posedând omul vechi, vor fi răspuns: din văzduh, din ape, de sub și de 
deasupra pământului, de pe cerul cu un astru dominant, ori din puzderia de stele a firmamentului 
nopții, că ele, împodobind exterior și din temerea lui interioară,  ele sunt însuși Omul cu: soare, 
lună, șoim, ibis, cobră, șacal, taur, vacă, crocodil, pisică, leu, berbec, alături de toate vocile 
onomatopeice ale ecoului din preajmă. 

 
            Puterile omului se întregesc cu cele ale faunei să-i amplifice puterile și trăirea...

Nici vegetalul, cu viață în sine, nu își va fi refuzat împodobirea necesară, ori pâinea cea de toate 
zilele care se da împrumut Omului, cu imboldul cunoscutei porunci din cina unei înserări a spicului,
gata să se dea morarului și cuptorului altei nașteri. Iată și Omul-Pomul, din memoria 



        Flori de dar omului-pomului, din cer și de pe pământ, oferite de arta nemuritoare

tradiției românești, cu numele vechi egiptene ale: lotusului, papirusului, sicomorului, ale cedrului, 
bradului treflat, stejarului ... adică întreg regnul (nu de aceea regat al viețuirii celor verzi, în lunca 
Nilului, cu cele trei anotimpuri?: două maluri și o traversare ca un Paște, ori o sâmbătă a trecerii 
prin zilele numărate!). Acum, în determinismul vieții culegătorului, vânătorului și pescarului, 



Natura din vecinătate cu mineralul ei, și el perceput ca având inteligența reliefului tăinuită, ne 
încredințează (prin vocea autorizată a antropologului!):  OMUL este parte a naturii, cu dependențe 
nelămurite, și nepartajate încă între atâtea părți luate ca partenere lumii sale. Azi se poate vedea 
încă, în zoomorfismul, atât de frumos sugerat de arta primitivă și atât de bine deslușit de cercetătorii
avizați asupra miturilor și religiilor începutului. 

Între maluri El, Nilul, privește tărâmurile cu oamenii trecători și statornicii  dinspre Apusul  
celor înveșniciți.

     Ce era OMUL, acelor vremi primitive? (Aici cu înțelesul începutului traiului său în devălmășia 
Naturii, cu toate cele din preajmă zeificate, sfințite, venerate/ să-și trăiască apropierile, să-și vindece
spaimele, să-și câștige aliații etc.). Omul era un slujbaș al Naturii dominante, personalizată, de care 
depindea viața lui. Toate îi condiționau viața și pe toate le slujea cu o simțire specială, într-o 
devoțiune și un respect autentice. Azi i-am spune spirit ecologic în care Natura este Șeful suprem. În
altă spusă, a istoricilor civilizațiilor,  s-ar putea zice că acel Om își trăia o Epocă de Aur! 

                   Între casa timpului și a veșniciei: o judecată... nemurită în scriptură 

Pacea domnea între specii și între oamenii Raiului, neajunși în societatea cu războirile dintre ei. 
Este plin cu dovezi Albumul Egiptului vechi,  pe pereții mormintelor, templelor, pe obeliscuri, 
coloane, pe papirusurile scribilor cu chipurile zoomorfe, care încifrează răspunsurile privind Omul. 
Nu ai cum să nu constați că în ruralitatea sa, acel acasă al copilăriei, rămâne o zeitate vie și veșnic 
iubită, și cu gândul la ea, în momentele de tihnă, retrăiește raiul începutului! Acolo unde omul cu 
cap de animal/povestind despre ce fel de viață este vorba, prin jocul culorii și însemnelor simbolice 
ale ciudatei scripturi, uneori apare și cartușul altfel vorbitor.



S-a scris, într-o rafinare continuă a pictogramelor, ideeo/gramelor, până la abstractizarea 
simbolurilor/semne grafice cu tâlcuri sonore încifrate. (s-a scris în/pe piatră, pe papirus, 
pergamente și hârtie... )

 

Numele persoanei și-a câștigat dreptul la cartea de vizită/cartuș, un fel de înveșnicire a celui 
care pus... în sarcofag; a câștigat ubicuitatea scripturii și unicitatea timpului și spațiului 
propriu. Mare șansă pentru omenire cartușul lui Ptolemeu al V-lea, care a devenit cheie 
(alături de cel al Cleopatrei..., mai târziu!) pentru descifrarea hieroglifelor!

Ca într-o sămânță, cu numele Persoanei, acum singură, (canonizare cu dumnezeirea, care își asumă 
cuvântul scripturii... mai târziu!), se anticipează revoluționarea omului și alungarea  animalului din 
societatea sa, care își descoperise alt chip! ( Despre Numele... oamenilor, ca parte a lor 
nemuritoare... cu alt prilej!). 
     Până la epitaful modernității, cu portrete și alfabet, numerație a semnelor, sunetelor și cifrelor, 
povestind calendarul cosmosului, societatea mai avea de urcat... trepte. Ce polisuri/și politici 
administrative, cu ierarhizare socială, va fi adus urbanizarea în cetățile cu o sută de porți precum 
Teba!; mulțimea templelor, cu inițiații lor în altfel de cunoaștere!; agorele și teatrele publice! Ce 
regăsire de sine a omului erou, luându-se la trântă cu destinul, și chiar cârtind vremelnic precum cei 
vădiți eroi, profeți! De pe această treaptă a emancipării sale nu doar omul, ci și zeii, cu toții, își vor 
fi luat chipul omenesc! Să semnalăm, în trecere, eroismul unor oameni care vor fi făcut posibilă 
această treaptă. Și mai ales prețul plătit pentru noua revoluționare. 

Marea războire de la Kadesh, povestită de Ramses... pe zidurile
Thebei: o ciocnire a Orientului cu regatele faraonilor, înainte de războiul troian. Istorie slujită
de scriptura artei.



     O perspectivă a treptelor istoriei umanității ne-a fost oferită de multe domenii ale cercetării. Cea 
a imaginației creatoare de mituri, credințe, ritualuri, într-o așezare socială, din ce în ce mai largă și 
ierarhizată, ne vorbește despre mai multe „epoci”, cu mitologiile lor asociate (vezi Karen Armstrong
„O scurtă istorie a mitului”... editată de grup Nemira, la ORION, în 2022!). În fiecare epocă  putem 
face „portretul robot” al  unui anume chip omenesc, și  cu o anumită raportare la ... 
divinități/divinitate. După vânători, agricultori și agregările civilizațiilor timpurii (observabile într-o
continuitate a ... albumului egiptean, cu valea Nilului prielnică Naturii și organizării sociale în 
regatele ei timpurii/cu cronicile aferente ale atâtor dinastii faraonice!), mitologii, cu lupa științei, 
vor fi identificat „epoca axială” (o perioadă a definirii coerente a osiei cerului, acel axis mundi care 
aici caracterizează epoca!) pe temelia greco-romană, care va fi pus omul stăpân în societate. El își 
va fi oferit chipul și zeilor și se va fi declarat, într-un orgoliu al superiorității față de celelalte foste 
partenere,  chip al Tatălui din cer, coborât Om mântuitor! Ieșit din marea grădină zoologică și din 
cea botanică se va fi îndemânat cunoașterii de sine! 

            În copilăria lumii, prin Raiul ei terestru, cu vânători, pescari și agricultori...



   

 

Urbanizarea... înmulțește sfincșii, templele, zeii și slujitorii partizani, ai acestora
 

Să-i observăm Omului trecerea , cu atâtea măști, prin „avocații” renumiți pledând alegoria... în 
dodii, a mitologiilor! Homer povestitorul despre Teba Egiptului, cea cu o sută de porți, cu alei de 
sfincși - cu capete omenești și  de berbeci!-, considerat doar un orb... vorbitor, va fi inspirat pe 
Oedip, să uzurpe marea taină a Sfinxului, vădindu-i acestuia cele trei chipuri ale omului, cu cele trei
fețe pe calea vieții  (vezi și inspirația metaforei poetului filosof, Lucian Blaga!). Ce reîncăpățânare 
omenească în vremea dinastiei a XXX a a regatelor Egiptului (a elenismului!) pe o cale a victoriei, 
la Luxor, cu aleea înnoită a sfincșilor în/omeniți! Ce tragică scenă pentru preotul Laoocon și a fiilor 
săi, prevestind căderea Troiei - nebăgat în seamă de cetatea Troia, care nu și-a luat în seamă 
profeții,  pe ai săi!-,  cu un mileniu înainte de Alexandru cel Mare!  Omul vizionar, sub sugrumarea 
înlănțuirii șerpești, ori Prometeu, titanul favorabil oamenilor, înlănțuit sub paza vulturească, în 
vârful muntelui, anticipau eroismul premergător repoziționării omului în lume. Ce destin pentru 
insubordonarea lui Iona, profetul rebel... înghițit de chitul mării! Ce tânguire tragică și resemnată a 
Antigonei ( și ea neluată în seamă de ai săi!), în fața destinului încă dominant și în autoritatea 
legiuită, a prea multor zei... anacronici!  Omul s-a găsit atunci, în înaintemergători, în dimensiunea 
sa tragică, a cunoașterii de sine, parcă în altă păcătuire, semănând cu cea din Edenul, cu pomul 
cunoașterii interzis primilor oameni! Să uităm prețul plătit de Socrate, cel cu îndemnul cunoașterii 
de sine?, condamnat de cetatea zeiței înțelepciunii și ea cu bufnița vederii nocturne, trează zi și 
noapte? Ce luptă mai... muncită, mai eroică, decât a lui Heracles/Hercule! Să credem că fără să 
învingă: leul, hidra, mistrețul, păsările, caii și toate celelalte încercări, va fi putut convinge Puterea 
supremă... să-i recunoască eroismul și să fie promovat în cerul vremii? Știam, tot de la egipteni, că 
regele/faraon avea susținerea zeilor, apoi pentru viața de dincolo, chiar devenea zeu! Apoi că la 
romani, zeul zeilor, își avea în împăratul Romei (aceea caput mundi!), pe Pontifex Maximus...? Să 
observăm că OMUL, era în chipul și asemănarea omenească, a creatorului său! Dar să nu uităm că 



Heracles va fi coborât și în Hades, să se arate pildă eroică și lui Ulise, lui Iisus, lui Eneas, Vergilius, 
Dante, Goethe... și atâtor martiri, prin închisorile modernității!

Zeii dominanți ai fiecărei dinastii încoronau regii/faraoni, aici și o excepție feminină, pe de-a 
întregul: Hatshepsut sub protecția zeițelor Hathor și Isis

Ritualurile au : purificări, tămâieri, mirungeri, oferirea de daruri (pâine, vin, flori ș.a), 
candele, lumânări/torțe (becuri??), premergătoare consacrării cu „împărtășania” și 
„binecuvântarea” și înmânarea sceptrelor puterii și ale împodobirii/încoronării persoanei cu 
Puterea  

     Schimbarea își are bi/frontul ei, cu contrariile din scenă și legile proprii. Înnoirea presupune 
asumarea unui sacrificiu (acela în care eroul..., ucis în lupta împotriva apărătorilor celor învechite și
anacronice, devine zeul/sfântul din cer, atunci când muncile lui își produc roadele! Câte răstigniri 
crucificate nu vor fi îngemănat omul, considerat tâlhar, pe Crucea, consacrată simbol al vieții? Câte 
capete nu va fi ghilotinat revoluția franceză? Câte ruguri nu va fi aprins revelația falsă, a 
dumnezeirii năzărite, prin miezul de noapte al evului de mijloc?  Să observăm, în marile mituri din 



tezaurul umanității, chipurile omenești emblematice, toate răspunzând, într-un anume fel, prin 
calitatea lor omenească... întrebării. Unii vor fi dat chiar numele tenacității necesare oamenilor, și 
unui anume model de urmat, ca fel de-a fi! Să enumerăm în trecere câteva nume, care se pot dovedii
emblematice definirii omului: Orfeu, Icar, Ghilgameș, Enchidu, Osiris, Isis, Moise, David, Rama, 
Sita, Buda, Iisus, Constantin cel Mare, Justinian, Mahomed, Calvin, Luther... Fiecare își are 
povestea proprie și poate particulariza chipul unui om remarcabil în marea galerie a portretelor 
celebre. 
      Albumul... scripturii invocate al artei ne ilustrează secvențe ale ritualului vechi și triadele 
puterilor personificate, pe care le observăm după milenii în trăirea sacralității, și azi , dar cu alți 
„actori”, pe alte scene, în altă regie. Cele trei generații din scenă apar împreună : trecut, prezent și 
viitor. Mama tuturor... germinând sămânța tatălui și suflarea divină, soft legiuit (sofie...?!), sunt 
treimea necesară tuturor înființărilor.  
      Ce este omul, epocii axiale? Al acestei eflorescențe cultural-spirituale a elenismului, fortificată 
juridic de pragmatismul stăpânirii romane? Marele cercetător, din epoca modernă; G.W.F. Hegel 
(1770-1831), studiind „fenomenologia artei”, are convingerea profesorului de filosofie că arta este 
premergătoare mitologiei, religiilor și filosofiei, ca apariții în procesul istoric. Își oferă sentința după
ce va fi colindat cercetător cetatea Romei, cu cele eterne ale ei, și va fi pronunțat cu autoritatea celui
de la catedră. El observă ștafeta Greciei antice în transmiterea peste timp a chipului uman (acel mixt
al preluării sincretice cultural-spirituale!) : „Precum în artă  grecii au putut primi niște îndemnuri 
tehnice, cu deosebire de la egipteni, tot așa a putut să le vină și începutul religiei din afară; dar 
grație spiritului lor independent, ei le-au preluat și le-au transformat și pe unele și pe celelalte”. ( v.  
Hegel „Despre artă și poezie!” din colecția „Biblioteca pentru toți”, Editura Minerva, București, 
1979). Ieșind din vârsta copilăriei Orientului, din vârsta de aur a istoriei omenirii, marele filosof 
german ne pune-n gardă (v. op. cit.): „... cu vârsta tinereții trebuie apoi comparată lumea grecească, 
căci acolo se formează într-adevăr individualități; (...) acolo domnește conceptul libertății frumoase;
(...) în opera de artă sensibilul poartă pecetea și expresia spiritualității”. Lumea greacă,  o lume a 
adolescenței omenirii? M-am privit în oglinda propriei adolescențe și voi fi plecat și eu  corăbier 
terestru... departe de acasă. M-am întâlnit cu liceul și academia celor superioare. Am trudit la 
geometria lui Euclid, Thales și Pitagora. La istorie, care ne-a scos în lumea mult mai largă, am aflat 
de Alexandru cel Mare, care îl va fi avut și el „diriginte” pe Aristotel (dintr-un colectiv didactic 
impresionant cu profesori... unul și unul! Cu toții greci!). Fizică, Metafizică, Politică... dar și 
practică, nu ucenicind prin războaie, mă arătau, prin multele școli, în căutarea Omului moștenit.  
Tocmai prinsesem răgazul unei păci vremelnice, după două măceluri mondiale - comparabile cu cel 
de la Kades, pe vremea lui Ramses, ori poate al Troiei - acum atestat valid după repunerea în 
drepturi, ca document valid, al Iliadei!- acum toate cele aflate mi-au alimentat imaginația și au 
grăbit o maturizare. Am început să mă încredințez cine sunt, ce puteri am și să mă observ în stare, 
pe cont propriu, să-mi port crucea, ba să cutez asumarea familiei, adică o veritabilă sfântă familie, 
în care să-mi iau în serios responsabilitatea. Acum cred că adolescentul este omul care se 
construiește pe sine, în curentul societății cu regulile ei de curgere spre limanul împlinirii mature, 
gata să se sacrifice pentru cel/cei ce-l urmează. Interesante vârstele celor ce-au mântuit lumea lor 
revoluționând-o, chiar și dintre tinerii celebrii căzuți eroic în lupta contrariilor. Apoi nevoia de-a 
acționa pragmatic, dincolo de fantezia tinerească și experimentul creativității înnoitoare al modelor, 
ne-a impus o așezare în tiparele legiuite canonic, cu abolirea cârtirilor și consacrarea 
automatismelor devenite reflexe, rutine și sfaturi didactice, pedagogice, pentru noii veniți. Tată de 
familie devenit, vreun tutore altui ucenic Ion, lângă o bornă de trecere, suntem gânditorii care acum 
cugetă și încă există ca învățători tuturor copiilor și adolescenților ce îi urmează valuri, valuri.
     Omul în diversitatea chipurilor sale, chipuri ale creatorului niciodată văzut cu ochii însoriți, este 
ceea ce se lasă văzut în icoanele nemuritoare, în eroismul și martiriul înălțător, în talantul înmulțit 
lăsat de zestre urmașilor, și în numele bun memorat de cele făptuite trainic. 

Mihai Sporiș/15. August 2023




